Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina

Buenos Aires, abril 10 de 2006.

A la Comunidad de Sant` Egidio
Unión del Apostolado Católico

Queridos hermanos y hermanas miembros de la Comunidad de Sant` Egidio:
La Comisión Episcopal que presido se asocia a la Oración en recuerdo de los Testigos de la Fe y Mártires del siglo XX que será presidida por el señor Cardenal Jorge M. Bergoglio, Arzobispo de Buenos Aires y primado de la Argentina. 
Con estas líneas quiero hacer llegar mi comunión espiritual a todos ustedes y a los participantes en el encuentro de Oración que hace memoria histórica y del corazón de quienes murieron por su fe. 

El martirologio del siglo pasado nos remonta a la fidelidad y confirmación en la fe de los mártires que fecundaron a la Iglesia primitiva, y al martirio de Jesús, cuya fecha de nacimiento inauguró el primer calendario de mártires, y de cuyo Misterio Pascual nos disponemos a hacer la Memoria actualizada en la celebración de la Semana Santa que transcurre.
El recuerdo de los Testigos de la fe del siglo XX nos ubica también en una época en la cual se han vivido gravísimas atrocidades y heridas a la dignidad humana en los distintos continentes. En particular, el lugar elegido para la celebración de este año 2006 nos pone frente a la dura realidad de violencia sufrida en nuestra patria en la década del 70, por lo que me uno a la oración por todas las víctimas y sus familiares y al recuerdo de los religiosos palotinos asesinados en la Parroquia de San Patricio.
Confío que esta Oración traerá frutos de misericordia y fraternidad que nos permitan crecer como argentinos y como cristianos.

Los abrazo y bendigo  de corazón en Cristo y María Reina de los Mártires.






    Carlos H. Malfa
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