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Pbro. Víctor Villafañe
Exarca y Vicario General de la diócesis de Argentina
Iglesia Católica Apostólica Ortodoxa de Antioquía
 

Querido Padre Víctor: 

Al enterarme del fallecimiento de Su Eminencia Mons. Kirilos Doumat, quiero hacer llegar a Ud., a los sacerdotes y fieles de la Iglesia Católica Ortodoxa de Antioquía en la Argentina mis sentimientos de cercanía espiritual en la oración y el saludo de la Comisión Episcopal que presido.
Mons. Kirilos fue miembro fundador de la Comisión Ecuménica de Iglesias Cristianas en la Argentina y siempre tuvo una actitud de cordial apertura a las otras Iglesias y de generosa participación en las actividades ecuménicas. Terminó sus largos años de servicio al Señor y a su Iglesia en el umbral de la Pascua.
Quiera el Señor Jesucristo, que lo ha asociado ya a su Pasión y a su muerte, arrastrarlo también con Él en su Paso glorioso a la vida definitiva del Reino. 
En la comunión de los Santos cantará el himno de Pascua que entonaba con entusiasmo y con timbrada voz en aquellas ocasiones en las que se vivía un clima de anticipo de las Bodas Eternas, como lo hizo en ocasión de una reunión con Su Santidad Juan Pablo II en la Nunciatura en marzo de 1987, quien luego lo reconoció en ocasión de su visita a la sede patriarcal en Damasco. 

¡Cristo resucitó! Esta gozosa certeza que pronto proclamaremos las Iglesias de Occidente y de Oriente, sea prenda de consuelo y esperanza para todos los que creemos en la fuerza salvadora y vivificante de la Cruz.
En la imposibilidad de estar físicamente presente entre Uds., por las celebraciones de Semana Santa, saludo a Ud.  y a su comunidad por este medio con mi mayor estima en el Señor. Los abrazo y bendigo de corazón en Cristo y María Santísima






    Carlos H. Malfa
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