Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina



Buenos Aires, abril 29 de 2006.

Al

Señor Secretario de Culto de la Nación,

Embajador D. Guillermo Oliveri, 

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional, y Culto.

S.  /   D. 

Estimado Señor Embajador:




Me dirijo a usted con motivo del Simposio Internacional de Teología Cristiana que tendrá lugar en el Palacio San Martín, Buenos Aires,  entre el 15 y 17 de mayo próximo. Mucho me complace, como Presidente de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones, que la Secretaría de Culto de la Nación sea copartícipe en la organización de este importante encuentro que tratará sobre los efectos de la Shoá en la teología y la vida cristiana, en Argentina y América Latina.




En continuidad con el auspicio ya dado por Mons. Justo O. Laguna, quiero expresar que es de sumo interés para esta Comisión Episcopal el programa del encuentro que propiciará una reflexión acerca del alcance de la tragedia de la Shoá. El Simposio será, sin duda, una ocasión que permitirá a estudiantes de teología, filosofía, carreras afines y catequistas, considerar el pasado con una mirada abierta al futuro en la afirmación de la dignidad humana.




Considero que será un gran aporte al Simposio la participación de personas invitadas del exterior que se han distinguido en el diálogo judío-cristiano.




Esperando frutos abundantes, hago propicia la ocasión para saludar al Señor Embajador con alta consideración,







    Carlos H. Malfa
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