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Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo,   el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina


Buenos Aires, 7 de diciembre de 2004.
A los dirigentes de 

Movimientos religiosos y de Centros de espiritualidad 

Con mi mayor estima:
Me es grato dirigirme a ustedes para invitarlos a participar en el ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ convocado por la Conferencia Episcopal Argentina y que organiza la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones – CEERJIR para el domingo 17 de abril del próximo año 2005. 

El Encuentro Nacional por la Paz - Diálogo Ecuménico e Interreligioso tendrá lugar en la ciudad de Buenos Aires en las instalaciones y adyacencias de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, y se inscribe en el espíritu de los que convocara S.S. Juan Pablo II en los años 1986 y 2002 en Asís, la tierra de San Francisco, que es para todos símbolo de oración, de encuentro y de paz.
Esta iniciativa, en continuidad con otros encuentros ya realizados en nuestro país, tiende a la realización de una convocatoria nacional de líderes y comunidades de diferentes iglesias cristianas y de diversas religiones para implorar la paz y afianzar el diálogo ecuménico – interreligioso como un aporte para la construcción de la paz.  Se acompaña una gacetilla en la cual se explicitan las motivaciones y la información disponible a la fecha.
Desde ya le puedo adelantar que dicho encuentro tendrá dos aspectos y momentos: un Foro de Religiones como espacio de reflexión y una celebración en la cual se seguiría el modelo de los encuentros de Asís. Con la Celebración de Oración por la Paz se quiere ofrecer primero un espacio de oración para cada religión, luego el testimonio de una procesión conjunta, y la celebración central con una Declaración conjunta por la Paz.

La Conferencia Episcopal Argentina ya ha convocado a otras Iglesias y comunidades de distintos credos y se ha llevado a cabo un importante encuentro preliminar con los líderes religiosos. También se realizó una conferencia de prensa con periodistas, educadores, y representantes de grupos ecuménicos e interreligiosos, porque deseamos hacer presente la necesidad de que toda la comunidad se sume a esta aventura por la Paz, para poder impulsar desde cada ámbito la formación del deseo de paz. 

Muy particularmente esperamos la participación de los jóvenes y adultos que integran movimientos o centros de espiritualidad católica en Argentina, ya que la animación espiritual del ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ 2005 dependerá del espíritu de servicio de todos los fieles comprometidos y de la capacidad de poner al servicio del bien común cada carisma particular.  
Se ha considerado conveniente invitar formalmente a los Movimientos religiosos y Centros de espiritualidad a fin de que acompañen la organización de este ENCUENTRO NACIONAL POR LA PAZ 2005, aportándonos la experiencia que los caracteriza, por medio de una participación orgánica y sumando algunos de sus representantes o delegados en los equipos de CEERJIR que se harán cargo de las áreas de este Encuentro. 





Dada la magnitud de este proyecto me encomiendo a su oración, confiando en la disponibilidad de todos y contando desde ya con su grata respuesta, los saludo muy cordialmente 
                  Mons. Justo Oscar Laguna
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