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Reuniones mensuales: los últimos viernes de mes desde marzo a noviembre.

Marzo: 

· Colaboradores de CEERJOR participaron en varios actos ecuménicos:
· Entronización en la Cripta de la Basílica de Luján de un ícono de la Virgen con el Niño de la Iglesia Ortodoxa Rumana regalada por el Patriarca Teoctist, organizada por la embajada de Rumania con la participación de varios referentes de Iglesias orientales y ortodoxas, y de los benedictinos que cantaron el Akhatisto.
· Encuentro sobre la Virgen en el Encuentro Arquidiocesano de Catequistas, con exposiciones de diferentes confesiones cristianas, organizado por la Comisión Arquidiocesana de Buenos Aires de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso.
· Visita de Mons. Justo O. Laguna y Mons. Charbel Merhi al Centro Islámico de la República Argentina.
Abril: 

· 19 de abril. Día Nacional de la Convivencia en la Diversidad Cultural. Se distribuyó entre los miembros de CEERJOR y los colaboradores el texto de la Declaración de esa fecha en el calendario escolar. Algunos colaboradores participaron en un acto organizado por la Secretaría de Culto de la Nación y el Ministerio de Educación.
· Se resolvió el cambio de nombre de la Comisión Episcopal, con el propósito de que sea más representativo. 

Mayo:

· Fiestas religiosas.

· Budismo. Se envió carta a centros y personalidades budistas con el mensaje en inglés y traducción en español realizada por colaboradores de CEERJOR, a la vez que se envió carta a los obispos explicando la fiesta del aniversario de Gautama Buda.

· Islam. Representación de CEERJOR a través del Secretario suplente en la Conmemoración del natalicio del Profeta Muhammed en la Asociación Arabe Argentina Islámica.
· Participación del Secretario suplente en el Encuentro de diálogo católico-pentescotal en la Iglesia Cristiana Bíblica entre sacerdotes y pastores. Conferencia del Secretario suplente en el Retiro espiritual de Visión Mundial para América Latina y el Caribe.

· Visita de Mons. Laguna al Centro Hinduista de Bella Vista. “Ramakrishna Ashrama” acompañado por colaboradores de CEERJIR y que luego repitió el domingo 15 de junio con motivo del culto y predicación del Swami sobre el Sermón de la Montaña.
· Mons. Justo O. Laguna, recibió al término de la reunión de mayo a una delegación de la Confraternidad Argentina Judeo- Cristiana. que transmitió su preocupación por la permanencia del término judaísmo en el nombre nuevo de la Comisión Episcopal.
Junio:

· Semana de Oración por la unidad de los cristianos.

· Acto central jueves 12  en la Iglesia Metodista Central.

· El anteproyecto de la celebración fue realizado por la CEICA.

· En la Respuesta al PCPUC sobre la utilidad y uso del material enviado para la SOUC se expresó la sorpresa de que no se hubiera tenido en cuenta el texto original elaborado por la CEICA.

· Se tuvo el contexto de migración en sus dos facetas con la participación de colectividades.
· Colaboración de CEERJOR en la difusión por prensa e internet

· Participación de colaboradores de CEERJOR en la presentación del libro “Caminos de Unidad. Para entender y vivir el Ecumenismo”. Publicado por tres miembros de una comunidad parroquial de Buenos Aires.

· Se respondió al cuestionario sobre la situación de la New Age en la Argentina, pedido por la CEA para elevar al PCPDI.
· Se cursó invitación a Mons. Fitzgerald previa aprobación de la CEA, para visitar la Argentina.

· Se definió el cambio del nombre de la Comisión Episcopal de CEERJOR a CEERJIR: Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones.

Julio:

· En el contexto de la Semana de Teología se aceptó el ofrecimiento de la Sociedad Argentina de Teología de colaborar con CEERJIR.

· Participación de una colaboradora en la Conferencia Internacional “Imagning The Other” organizada por el Internacional Council of Christians and Jews en ultrecht., muy centrado en la identidad del islam y la relación islámica-cristiana.

· Saludos a cristianos.

· Envió a Iglesias y Congregaciones cristianas del Doc. Navega Mar Adentro con el texto de la Conferencia del Cardenal W. Kasper en el 2001 en Argentina, para compensar la falta de mención al ecumenismo y al diálogo interreligioso en el documento de la CEA.
· Carta a la Pastora Nelly Ritchie, obispo de la Iglesia Metodista, y a las iglesias de tradición Wesleylianas con motivo del 300º aniversario del nacimiento de John Wesley.

· Participación de Mons. Laguna en un acto realizado en la Nunciatura como homenaje a Roncalli – Juan XXIII de Correo argentino, auspiciado por la Fundación Internacional Wallenberg.

· Visita del Gran Rabino Salomón Benhamú Anijdar a Mons. Justo O. Laguna en Morón con el auspicio de CEERJIR, la Confraternidad Argentina Judeo Cristiana y la B^Nai B^Rith Argentina.
Agosto:

· Participación de Mons. Laguna en el Encuentro Internacional Uomini e Religioni en Aquisgrán-Aachen (Alemania) entre los días 7 y 9 de septiembre en la “Capital de la Paz” que con el lema “Entre Guerra y Paz se encuentran Religiones y Culturas” fue organizado por la Comunidad de Sant`Egidio, que viene promoviendo desde 1987 encuentros anuales, en el espíritu de Asís, entre representantes de diferentes credos y culturas, y como peregrinación de paz en diversas ciudades europeas y mediterráneas.
· Dos actividades realizadas en conjunto con la Confraternidad Argentina Judeo-Cristiana.

· Encuentro dialogal con Mons. Laguna en el Seminario Rabínico Latinoamericano que no contó con muchos estudiantes.
· Relación de la Conferencia de la Hna. Marta Bauchwitz en la sede de la B´nai B´rith Argentina, sobre el tema “Dios clemente y misericordioso” (el Libro de Jonás y de la parábola de Lucas 15,11-32) que contó con amplia presencia de muchos judíos y cristianos.
· Participación de colaboradores de CEERJIR en un Pre-Congreso de Mujeres de Fe en la UCA-Bs.As como promesa para el futuro congreso en el 2005. Llamó la atención la cantidad de mujeres musulmanas, que se distribuyeron en los grupos de trabajo. 
· Organización de la visita de Mons. Michael L. Fitzgerald cuya reseña se relata por separado.
· Incipiente diálogo con visitas personales a budistas para invitar al Encuentro Monacal Interreligioso en Luján. ya que en países de oriente y en Europa el diálogo católico-budista lo llevan adelante en el orden monacal.
· Proyecto de Subsidio sobre Documento de la CEA Navega Mar Adentro. El Padre Ignacio Pérez del Viso sj  presentó, con fotocopias para todos, un amplio estudio del documento como base para la redacción del subsidio que se presentará luego a la CEA.

· Organización y realización del ENDEDIO. El Encuentro de Delegados Diocesanos y de Movimientos de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso se celebró en Bs. As., el fin de semana del 2 y 3 de agosto. Participaron 60 personas en un clima de comunión que lo caracteriza, estuvieron representadas veinte Diócesis y varios movimientos como ACA, Focolares, Fundar y Scouts. 
De acuerdo a lo solicitado en el ENDEDIO 2002, este encuentro tuvo principalmente un aspecto formativo, en torno a un tema ecuménico y de comprensión de la espiritualidad oriental: “Los dos pulmones de la Iglesia”  sintetizado en el lema “Respiremos como Iglesia”. 
La primera intervención estuvo a cargo del laico de la arquidiócesis ortodoxa griega, Lic. Elías Abramides, representante del Patriarcado Ecuménico en el Consejo Mundial de Iglesias para la preservación del medio ambiente. Luego se escuchó una reflexión desde la perspectiva católica del presbítero Héctor Zimmer procedente de la Eparquía Ucrania, Delegado Diocesano, y actual Director de estudios del Seminario de Mercedes-Luján y de la Lic. María Luisa D. de Cárdenas miembro de la CEICA, quienes integran un grupo de investigación del cristianismo de Oriente, con el que han podido tomar contacto personal visitando las comunidades en sus países de origen.  Se destacó la presencia en el rol de “reactores” del Rev. Can. Charles Halperín (anglicano), en el primer bloque, y del Pastor David Calvo (luterano) en el segundo. 
El segundo día la reflexión se centró en un amplio panorama histórico y teológico del Islam con la exposición de Andrea de Vita, investigadora del Conicet. La celebración eucarística del sábado presidida por Mons. Horacio Benites Astoul, quien predicó sobre el aspecto mariano del ecumenismo, fue animada por un coro de la Eparquía Católica Armenia. 
En ambos días hubo un tiempo dedicado a compartir los testimonios de los Delegados Diocesanos, que presentaron las iniciativas que se llevan a cabo para la oración y la cooperación en el nivel local. Entre los signos más elocuentes se destaca que el informe de la Diócesis de La Rioja, que, por pedido de su obispo ante la imposibilidad de viajar de las delegadas, fue brindado por la esposa del pastor bautista Rezinovsky, integrante del consejo ecuménico e interreligioso local. Mons. Justo O. Laguna, obispo de Morón y Presidente de CEERJIR abrió y cerró el Encuentro con oraciones tomadas de un libro recientemente publicado “Caminos de Unidad”, y presidió la celebración eucarística del domingo alentando a ejercer las virtudes de la paciencia y perseverancia y a valorar el bautismo común. Participó ampliamente en todo su desarrollo, dando su propio testimonio de agradecimiento por el Encuentro en sí y porque, en sus palabras,  presidir la CEERJIR lo hace feliz. 

Se repartió una carpeta con mucho material fotocopiado. Se realizaron planillas de las evaluaciones.
· Encuentro Interreligioso año 2005. Mons. Laguna solicitó a la Comisión Ejecutiva que se evalúen los motivos y la oportunidad del futuro Encuentro Ecuménico e Interreligioso Nacional por la Paz. 
· Se realizó y entregó la respuesta a la Consulta Preliminar sobre la reestructuración de la CEA. Se nombró una comisión con el fin de realizar un proyecto de adaptación y actualización de los Estatutos de CEERJIR, que integre las diversas modificaciones que han tenido lugar en los últimos años y en particular las modificaciones realizadas por Mons. Laguna respecto de la creación de Secretariados y del cambio del nombre. 
El proyecto de la respuesta a la Consulta Preliminar ha tenido en cuenta los siguientes puntos: Se niega la Posibilidad de integrar la Comisión a otro organismo de la CEA, ya que el ecumenismo fue un objetivo del Concilio Vaticano II. No se opina sobre la posibilidad de agrupar Comisiones y Consejos pero sí se  AFIRMA que CEERJIR no puede agruparse a ninguna Comisión o Consejo. Se sugiere que el Presidente de CEERJIR integre la Comisión Permanente de la CEA con voz y voto. 
Entre los Entes u organismos relacionados se hace la aclaración de la necesidad de distinguir tres dimensiones de organismos relacionados. A) Si se trata de entes u organismos relacionados dentro de la CEA, CEERJIR se relaciona con todos los organismos en cuanto toda la vida de la Iglesia tiene una dimensión ecuménica (ver Pastores Gregis). B) Si se trata de entes u organismos relacionados con las Arquidiócesis o Diócesis, CEERJIR se relaciona específicamente con las Comisiones Arquidiocesanas o Diocesanas Ecuménicas y los Delegados Diocesanos de Ecumenismo, señalándose que se deberá incrementar el número de Arquidiócesis o Diócesis que designen Delegados y proponer la modificación y unificación del nombre de las Comisiones Arquidiocesanas y Diocesanas que deberían llamarse: Comisión Arquidiocesana o Diocesana de Ecumenismo y Diálogo Interreligioso. C) Si se trata de organismos independientes de la CEA, CEERJIR se relaciona estrechamente con la CEICA, ya que un obispo miembro de CEERJIR debe integrar la CEICA y que la CEA pone a su disposición un salón de su sede para las reuniones de la CEICA.
· Participación de colaboradores de CEERJIR en una Jornada de Pastores y Sacerdotes, realizada en la Casa de Nazareth con la participación de 30 personas, sacerdotes católicos, pastores pentecostales, y algunos laicos de la Renovación Carismática.
· Carta de saludo y visita el 3 de octubre al centro Hinduista de Bella Vista transmitiendo mensaje Mons. Fitzgerald a Hinduistas con motivo de la  celebración de la fiesta Diwali o Durga Puja  que se centra en el aspecto maternal de Dios.
Noviembre:
· Realización de la visita de Mons. Michael L. Fitzgerald cuya reseña se presenta por separado.

· Xº Encuentro Eucarístico Nacional 2004 2-5 de Septiembre. Se propuso a la Comisión Organizadora un encuentro de reflexión y celebración ecuménica y saludo interreligioso en el C.E.N. 2004 en Corrientes, y se recibió una respuesta afirmativa así como el pedido de que CEERJIR se hiciera cargo de su organización. Se resolvió designar un comité de preparación para que quede como enlace con los coordinadores responsables del Xº C.E.N. 2004.

· Se recibió información del encuentro internacional del Enlace Judeo-Católico en Argentina en el 2004 cuya implementación estará a cargo de la Comisión de Enlace en la Argentina designada por los organizadores, en forma independiente de CEERJIR, que contará con la presencia de los presidentes de los Pontificios Consejos para el Ecumenismo-Relaciones Religiosas con el Judaísmo y para el Diálogo Interreligioso. Se decidió pedir la prolongación de su visita para alguna celebración en Buenos Aires y activar la publicación del libro de CEERJIR.
· El saludo a los musulmanes por el Ramadán fue entregado por Mons. Fitzgerald en el contexto de su visita a Argentina y en la conferencia que se realizó en el Centro Islámico de la Rep. Arg.
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