Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina


Buenos Aires, abril 26 de 2006.

A Su Santidad el Dalai Lama

A los Monjes, Monjas, y comunidades Budistas en Argentina

Con mi mayor aprecio:




En nombre de la Comisión Episcopal de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam y las Religiones, y dada la imposibilidad de acompañar a Su Santidad el Dalai Lama en el Encuentro Interreligioso por la Paz, quiero expresarle el agradecimiento a su persona por todo el trabajo que realiza en favor de la paz.




En ocasión de su tercer visita a la Argentina y de la proximidad de la fiesta de Vesakh, en la que conmemoran el nacimiento de Gautama Buda, hago llegar a Su Santidad y a cada uno de los budistas, sus familias y comunidades, fervientes deseos de felicidad.




Con todos los participantes en el Encuentro Interreligioso por la Paz, quiero elevar mi plegaria para que estrechando los vínculos podamos profundizar el conocimiento mutuo y aportar al mundo una experiencia de convivencia fraterna. 




Hace un año el Papa Benedicto XVI, en su saludo a líderes de distintos credos presentes en la inauguración de su ministerio, destacaba la importancia del diálogo interreligioso, cuyo impulso es uno de los legados de  Juan Pablo II. Nos decía: Nuestros esfuerzos para encontrarnos y fomentar el diálogo son una valiosa contribución para construir la paz sobre fundamentos sólidos. 

Las buenas relaciones en gran número de monasterios y conventos budistas y católicos del mundo, que comparten tiempos de silencio, meditación y reflexión, son un soporte seguro de las relaciones que queremos estrechar hoy y aquí, como argentinos y creyentes. 

Confíamos que el camino ya recorrido y la búsqueda sincera de la Verdad  traerán frutos de paz, misericordia y compasión.

Les hago llegar mi más cordial saludo 







       Carlos H. Malfa
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