Comisión Episcopal de Ecumenismo,

Relaciones  con el Judaísmo,   el Islam, y las Religiones

Conferencia Episcopal Argentina       







Buenos Aires, Octubre de 2005.

La Comisión de Ecumenismo, Relaciones con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones  - CEERJIR, agradece la disponibilidad de los invitados para dar un testimonio de diálogo ecuménico y de diálogo interreligioso en el ámbito del CONGRESO DE LAICOS 2005.

Con el propósito de que en el espacio ofrecido a CEERJIR para el domingo 9 de octubre, en el Auditorio Santa Cecilia del Edificio San Alberto Magno, Av. Alicia M. de Justo y Chile, se quiso brindar a los asistentes un espacio de formación con su testimonio vivencial, en base a tres preguntas: ¿cómo se conocieron? ¿qué experiencias de fe comparten? ¿qué incidencia tuvo ese diálogo en la propia espiritualidad?
Cada diálogo de un laico católico con un creyente de otra confesión cristiana o de otro credo, aportaría, sin duda, su peculiar identidad en cada uno de los dos bloques que han quedado conformados de la siguiente manera: 

ECUMENISMO. De 15 a 16.30 hs.

La coordinación estuvo a cargo de los moderadores Norberto Padilla y Gloria Williams de Padilla, respectivamente miembreo del Secretariado Nacional para el Ecumenismo y Secretaria de CEERJIR
Gerardo Tresca y Guillermo Murchison – Iglesia Presbiteriana. Ambos son socios de ACDE – Asociación Cristiana de Empresarios.
Julia Torres y Jorge Himitian - pastor principal de Comunidad Cristiana. Ambos coordinan juntos CRECES – Comunión Renovada de Evangélicos y Católicos en el Espíritu Santo.
Florencia Uriburu y Sofía Anghelidis - Iglesia Ortodoxa Griega del Patriarcado Ecuménico. Ambas participan en los Encuentros Ecuménicos de Oración.
María Teresa Arias y Amanda De Paoli de Pécora – Primera Iglesia Evangélica Metodista. Ambas son miembros de SIPAM Servicio Interparroquial de Ayuda Mutua. Este diálogo no se pudo realizar por indisposición de una de ellas.
DIÁLOGO INTERRELIGIOSO. De 17 a 18.30 hs.

La coordinación estuvo a cargo de los moderadores Graciela E.L. Maggio y Gabriel Arriola, respectivamente, miembros del Secretariado Nacional para las Relaciones con el Judaísmo y del Secretariado Nacional para las Relaciones con las Religiones de CEERJIR.
Leonor Salierno y el Dr.Taisaku Yamosaki - Budista. Ambos participan de la espiritualidad del Movimiento de los Focolares.
María Eugenia Crespo de Mafía y Marisa Bergman – Fundación Judaica. Ambas coordinan la formación religiosa desde su propia identidad y en actividades conjuntas en un colegio privado. 

Juan Navarro Floria y Mario Ringler – Presidente del Seminario Rabínico Latinoamericano. Ambos son miembros fundadores de CALIR – Consejo Argentino para la Libertad Religiosa.
Marco Gallo y Omar Ahmed Abboud - Secretario de Cultura del Centro Islámico de la República Argentina - CIRA. Ambos participan en la promoción del diálogo católico-islámico impulsado por la Comunidad de San Egidio, CEERJIR y CIRA.
Se reitera el agradecimiento de CEERJIR, esperando que la experiencia significativa en el CONGRESO DE LAICOS permita arraigar en los argentinos el diálogo ecuménico e interconfesional. 
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