PRESENTACIÓN DEL ECUMENISMO Y DIÁLOGO INTERRELIGIOSO 

A CARGO DE LA CEERJIR – Comisión Episcopal de Ecumenismo, 

Relaciones con el Judaísmo, el Islam, y las Religiones.

CURSO DE RECTORES – 2006 

Martes 7 de febrero de 17 a 18.30 hs.

En el libro del 43º Curso de Rectores de CONSUDEC “Renovando la educación: Evaluación y didáctica de las disciplinas”, pp. 33-38, se publicó este SUBSIDIO ofrecido por CEERJIR para acompañar la Disertación Central.

I. ¿Qué es Ecumenismo? 

Ecumenismo  es el  conjunto de  esfuerzos y   
actividades que promueven el restablecimiento de la                                                             plena unidad y comunión entre todos los cristianos.

II. ¿Qué es Diálogo Interreligioso?

Diálogo Interreligioso es el conjunto de las relaciones 

interreligiosas con personas y comunidades de otras      creencias, que promueve la cooperación por la justicia,

el desarrollo y la paz de la humanidad..
III. La apertura dialogal cristiana. El diálogo de la vida, de la caridad, y de la verdad. Los gestos ecuménicos de Juan XXIII, Pablo VI, Juan Pablo II y Benedicto XVI.

BEATA MARIA GABRIELA SAGHEDDU. Nació en Dorgali (Cerdeña) el 17 de marzo de 1914. A los veinte años ingresó en el Monasterio de las monjas trapenses de Grottaferrata (Italia). Ofreció su  vida por la unidad de los cristianos. El Señor aceptó su ofrenda el 23 de abril de l939. Fue beatificada el 25 de enero de 1983. 

IV. El diálogo, el diálogo ecuménico e interreligioso en la currícula y agenda escolar. Iniciativas ecuménicas o de cooperación interreligiosa por la justicia y la paz posibles en fiestas patrias o en fechas favorables:

· 19 de Abril. Día Nacional de la Convivencia en la Diversidad Cultural. Por resolución del Consejo Federal de Cultura y Educación del 9 de marzo 2000, y a propuesta del Ministerio de Educación de la Nación, se decidió instituir ese día, incorporándolo a las conmemoraciones de los calendarios educativos de las provincias y estableciendo que en las escuelas y colegios se lleven a cabo actividades que tengan como objetivo afianzar el aprendizaje de la tolerancia, del respecto al otro y de la convivencia en la diversidad cultural como valores fundamentales de la vida democrática. Se conmemora el levantamiento del ghetto de Varsovia en 1943.

· Junio 4-11. Celebración de la SOUC – Semana de Oración por la Unidad de los Cristianos. Se celebra tradicionalmente entre el 18 y el 25 de enero y desde 1968 está preparada conjuntamente por el Consejo Mundial de Iglesias y la Iglesia Católica Romana. En el hemisferio Sur, se prefiere otras fechas para la realización de este evento, como entre nosotros, entre el domingo de Pentecostés y la fiesta de la Santísima Trinidad. En Buenos Aires, la CEICA – Comisión Ecuménica de Iglesias Cristianas en Argentina prepara el acto central de la SOUC. En cada diócesis debería celebrarse esta Semana de Oración que es la fuente de la espiritualidad y alma del ecumenismo Los cristianos nos unimos a la oración sacerdotal de Jesús en su testamento de despedida dado en la Cena Pascual Que todos sean uno para que el mundo crea..

ORACION POR LA UNIDAD (Jn. 17,1-26)

«Padre, santifícalos en la verdad: tu Palabra es verdad.

Como Tú me has enviado al mundo,

yo también los he enviado al mundo. Y por ellos

me santifico a mí mismo, para que ellos sean santificados en la verdad.

No ruego solo por éstos, sino también por aquellos

que, por medio de su palabra, creerán en mí, para que

todos sean uno. Como Tú, Padre en mí y yo en Tí,

que ellos también sean uno en nosotros, para que el mundo

crea que Tú me has enviado.

Yo les he dado la gloria que Tú me diste, para que sean uno:

yo en ellos y Tú en mí, para que sean perfectamente uno,

y el mundo conozca que Tú me has enviado y que los has amado

a ellos como me has amado a mí.»

· Septiembre 1er. sábado. Peregrinación Ecuménica Anual a Luján. Se ha establecido en el año 2005 y es organizada por la Arq. de Buenos Aires con participación de fieles y clérigos católicos, ortodoxos, anglicanos y luteranos. Se inspiró en el culto mariano a Ntra. Sra. de Walsingham en Inglaterra,   interrumpido tras Enrique VIII y recuperado en el siglo XIX. Está abierta a fieles de todas las diócesis.

A MARIA MADRE DE LA UNIDAD

(ORACION DE PABLO VI)

«Virgen María, Madre dela Iglesia, te encomendamos a toda la Iglesia.

Acuérdate de todos tus hijos; confirma ante Dios sus plegarias, conserva sólida nuestra fe, fortalece nuestra esperanza, auméntanos la caridad.

Mira con ojos bondadosos a nuestros hermanos cristianos, y dígnate unirnos a todos, tú que has engendrado a Cristo puente de unión entre Dios y los hombres.

Concede a todo el mundo la paz en la verdad, en la justicia, en la libertad y en el amor, clemente, piadosa y dulce Virgen María».

· Septiembre y 4º domingo. Celebración del Mes y el Día Nacional de la Biblia. Iniciativa de Sociedades Bíblicas Cristianas que contó con el apoyo de la Conferencia Episcopal Argentina que ya celebraba en su propio ámbito ese domingo el Día de la Biblia y que tiene como objeto centrar la mirada en la Palabra de Dios que nos habló de muchas maneras, por los profetas y de una manera definitiva y audible en el Verbo hecho carne, Jesucristo verdadero Dios y verdadero Hombre. Dios revelando su misterio íntimo, reveló al ser humano su misterio y su vocación.

· Noviembre 9. Conmemoración de la Noche de los Cristales Rotos. Se conmemora los inicios de las atrocidades contra la humanidad, realizadas por el régimen nazi, de origen materialista y pagano, contra el pueblo judío en Alemania. La memoria colectiva de esta fecha y de estos hechos que avergüenzan al siglo XX, sirven para alertar y disuadir de posibles tendencias de actos discriminación por motivo de raza o religión, condenados por la Iglesia Católica y la legislación internacional y argentina.
· Noviembre 25. Día Nacional de la Libertad Religiosa.  Proyecto presentado en 2005 en el Congreso de la Nación por Diputados Nacionales, por iniciativa de CALIR - Consejo Argentino para la Libertad Religiosa, y con el apoyo de la Secretaría de Culto de la Nación. Con su celebración se intenta arraigar en la Argentina el reconocimiento y respeto por este derecho fundamental de los hombres que tiene relación con el primer deber religioso: dar culto a Dios sin coacción externa.
· Las fiestas de la fe cristiana y de las distintas religiones, son ocasiones ideales para expresar saludos y acompañar a sus fieles, para conocer más sobre los principios y costumbres religiosos de la iglesia, sinagoga, mezquita o templo  más cercanos.
· Las fechas cívicas vecinales, comunales, provinciales y nacionales, así como las realidades que golpean a las distintas comunidades, son ocasiones para expresar conjuntamente el sentido religioso y trascendente de la vida frente al desafío del secularismo.
INFORMACIÓN PARA PROFUNDIZAR. 

Casi todos los documentos del magisterio católicos citados a continuación podrán ser encontrados en la página web: www.vatican.va  

Asimismo se podrá buscar en la página web de CEERJIR: www.ceerjircea.org.ar en  RECURSOS:

· Los documentos del Magisterio.

· Los Documentos de diálogos bilaterales entre la Iglesia Católica y otras iglesias cristianas, sobre temas como Bautismo-Eucaristía-Ministerio-Justificación, como los documentos con otros credos, que aquí no se nombran ni describen.

· Artículos de reconocimiento del Bautismo Común

· El subsidio de CEERJIR a Navega Mar Adentro.

· Un texto en corrección aportado por el Pbro. Juan José Ribone, sobre temas esenciales al ecumenismo: puntos de documentos, historia de la división y de la búsqueda de la unidad, interlocutores del diálogo cristiano, etc.

FUENTES

Concilio Vaticano II.

· Constitución Dogmática “Lumen gentium” sobre la Iglesia, 1964. Sigla LG. En el Nº 8 La Iglesia de Cristo subsiste en la Iglesia Católica, en el Nº15 trata el vínculo con los cristianos no católicos, y en el Nº 16 los vínculos con los no cristianos.

· La Constitución Pastoral Gaudium et spes Sobre la Iglesia en el mundo actual (1965) Sigla GS. En el Nº 16 se destaca la dignidad de la conciencia moral como santuario donde el ser humano escucha la voz de Dios. El Nº 22, es un párrafo que, entre los números cristológicos con que culmina la introducción y cada uno de los capítulos de la primera parte, trata la vinculación de todos los hombres con el Misterio Pascual.

· Decreto “Unitatis redintegratio” sobre el ecumenismo 1964. Sigla UR. Trata los principios católicos del ecumenismo. Se destaca la acción del Espíritu Santo en el movimiento ecuménico, el reconocimiento de los tesoros verdaderamente cristianos que, procedentes del patrimonio común, se encuentran en nuestros hermanos separados, los bienes eclesiales presentes en las iglesias y comunidades, instrumentos de salvación. 
· Declaración “Nostra aetate” sobre las relaciones de la Iglesia con las Religiones no cristianas, 1965. Sigla NA. Trata el aprecio de la Iglesia por las distintas religiones, trazando círculos que abarcan a todos los hombres, el hinduismo y budismo, el Islam, y particularmente del Judaísmo, en el que encuentra sus raíces más profundas, destacando la condición judía de Cristo, la Virgen y los apóstoles, y rechazando todo tipo de discriminación, de manifestaciones de antisemitismo 

· Declaración “Dignitatis humanae” sobre la libertad religiosa, 1965. Sigla DH. Este documento afirma el derecho del ejercicio de la libertad religiosa y la libertad de conciencia como el deber de buscar la verdad, a la vez que reclama la libertad de la Iglesia para predicar.

Juan Pablo II

· Carta Encíclica sobre Jesucristo Redentor del hombre,1979. Sigla RH. En el Nº 17 trata sobre el derecho fundamental de la libertad religiosa.
· Exhortación Apostólica Familiaris Consortio sobre la misión de la familia cristiana en el mundo actual, 1981. En el Nº 78 trata sobre los Matrimonios Mixtos, alentando a una pastoral y acompañamiento de los mismos para el fortalecimiento de la fe y de su testimonio.
· Carta Encíclica “Redemptoris mater” sobre la Bienaventurada Virgen María en la vida de la Iglesia peregrina, 1987. Sigla RMa. En el Nº 34  afirma que en la oración a María la Iglesia podrá respirar plenamente con los “dos pulmones” la tradición oriental y occidental.

· Exhortación Apostólica "Vita Consecrata",  sobre la vida consagrada,1996. En el Nº 100 se señala la urgencia de que en la vida de las personas consagradas se dé un mayor espacio a la oración ecuménica y al testimonio auténticamente evangélico, para derribar los muros de las divisiones y de los prejuicios entre los cristianos, y se proponen formas del diálogo ecuménico. En el Nº 101 se confía a los monasterios de vida contemplativa el ecumenismo espiritual de la oración, de la conversión del corazón  y de la caridad.
· Carta Encíclica “Redemptoris Missio” sobre la permanente validez del mandato misionero, 1990. Sigla RMi. En los Nº 55-7 trata el diálogo con los hermanos de otras religiones, llamándolas con el término patrístico “Semillas del Verbo”

· Carta Apostólica “Tertio Millennio Adveniente” Mientras se aproxima el tercer milenio en preparación al Jubileo del año 2000, 1994. Sigla TMA. En su propuesta de un trienio dedicó el primer año a Cristo y al diálogo ecuménico, el segundo año al Espíritu Santo y el diálogo eclesial, y el tercer año al Padre y al diálogo interreligioso. En su Nº 25 invita a apreciar las dos tradiciones a las que llama “dos afluentes” del gran río que es la Iglesia. Sus Nº 34 y 41 están dedicados al ecumenismo y los Nº 52-3 al diálogo interreligioso.

· Carta Encíclica “Ut unum sint” sobre el empeño ecuménico, 1995. Sigla UUS. La unidad de fe afirmada por el decreto conciliar Unitatis Redintegratio fue promovida por Pablo VI, que la impulsó con el diálogo afectivo y de la verdad. Juan Pablo II le dio al ecumenismo el carácter de una urgencia y una tarea inalienable de toda la Iglesia en la Encíclica Ut unum sint, por lo que ningún católico puede quedar al margen de la búsqueda de la unidad

· Carta Apostólica “Orientale lumen” con ocasión del centenario de la “Orientalium Dignitas” del Papa León XIII, 1995. Sigla OL. Desarrolla el aprecio de la Iglesia por la tradición cristiana oriental de UR 15.

· Exhortación Apostólica Postsinodal “Ecclesia in America” sobre el Encuentro con Jesucristo vivo, Camino para la conversión, la comunión y la solidaridad en América, 1999. En los Nº 49-51 trata el ecumenismo y el diálogo con los judíos y las religiones.

· Carta Apostólica “Novo Millennio Ineunte” al concluir el Gran jubileo del año 2000. Sigla NMI. En los Nº 12 y 13 trata la dimensión ecuménica y en su viaje a Tierra Santa la relación con el Judaísmo y el Islam., que vuelve a tratar en los Nº 55-7 con el título Diálogo y Misión.

Pontificio Consejo para la promocion de la Unidad de los Cristianos.

· Directorio para la aplicación de los principios y normas sobre el Ecumenismo, 1993. 

· La dimensión ecuménica en la formación de quienes trabajan en el ministerio pastoral, 1997.

Catecismo de la Iglesia Católica. 1992. Sigla CEC. En los Nº 813-822 trata la Unidad de la Iglesia, sus heridas y el camino hacia la unidad. En el Nº 39 sienta la base del diálogo interreligioso y con los no creyentes en la capacidad de la razón humana para conocer a Dios como Creador y en la posibilidad de hablar de Dios a todos los hombres y con todos los hombres. 

PUEBLA. III Conf. Gral. del Episcopado Latinoamericano 1979. Nº 1008 impartir una educación integral de la fe que incluya entre otros aspectos: la capacidad de dialogar ecuménicamente con los demás cristianos. Cap. IV 1096-1127 Diálogo para la comunión y participación, con los cristianos no católicos, los no cristianos, y los no creyentes, en particular el diálogo religioso con los judíos.

SANTO DOMINGO. IV Conf. Gral. del Episcopado Latinoamericano 1992.  - Nº 133-135 Ecumenismo, Nº 136 Diálogo con las religiones no cristianas, Nº 137 con las religiones afroamericanas e indígenas.

Comisión de la Santa Sede para las relaciones con el Judaísmo, Nosotros recordamos: Una reflexión robre La Shoah, 16 de marzo de 1998.
Comision Teológica Internacional, El Cristianismo y las Religiones, 1997. La Iglesia se pregunta por el valor salvífico de las religiones en sí, más allá de que Dios quiere que todos se salven. En el Nº 84 compara la relación de ordenamiento de los creyentes de otras religiones a formar parte del pueblo de Dios de LG a la vinculación que GS establece con el Misterio Pascual.

Congregación para la Doctrina de la Fe, Declaración Dominus Iesu, sobre la unicidad y la universalidad salvífica de Jesucristo y de la Iglesia católica, L’Osservatore Romano, 8 de septiembre de 2000, 7-11.

Congregación para la Evangelización de los Pueblos, «Diálogo y anuncio. Reflexiones y orientaciones sobre el diálogo inter-religioso y el anuncio del Evangelio», L’Osservatore Romano, 28 de junio de 1991, 9-16.

Secretariado para los no cristianos, «La actitud de la Iglesia frente a los seguidores de otras religiones. Reflexiones y orientaciones sobre diálogo y misión», L’Osservatore Romano, 2 de septiembre de 1984, 19-20.

Conferencia Episcopal Argentina. Navega mar adentro, 2003 y el correspondiente subsidio realizado por CEERJIR y publicado por la CEA – Oficina del Libro. Subsidio: El diálogo interconfesional en Navega mar adentro, 2004.

